

挺进决赛！

虽然无法和拜仁去算那笔11年前的旧账了。
虽然决赛的对手被上帝用骰子选中了全世界最会踢决赛的皇马。
但，又一次矗立在温布利夜空中的黄黑色旗帜，已足够骄傲。

本版撰稿 本报记者 林龙

12年前的威斯特法伦。羞涩小伙泰尔齐奇，系着黄黑色围巾，和南墙万千球迷一起欢庆俱乐部历史上最后一次德甲冠军的时候还透着几许拘谨。

1年之前，还是在威斯特法伦。南墙的球迷一如既往用歌声支持刚刚输掉睡手可得的冠军的球队。而满眼泪水的泰尔齐奇和他们对视良久，呆若木鸡。

两周之后，温布利。泰尔齐奇却要在这儿率领黄黑军团攀登俱乐部历史上的第三座巅峰！

是造化弄人。是成长，更是自我的救赎。去年最后时刻的失败已成往事，如今率领多特打入欧冠决赛的事实却是可以载入史册的辉煌。无论决赛的结果如何，泰尔齐奇都可以在俱乐部的名人堂中和希茨菲尔德以及克洛普比肩而立了。

“为了俱乐部，他一直很勤奋和努力，所以终究会得到回报。”俱乐部CEO瓦茨克给泰尔齐奇献上赞美，“要知道，带领多特晋级决赛与率领巴黎做到这一点相比要困难得多，但他做到了。对泰尔齐奇来说，这是一个伟大的夜晚。”和伟大之间，泰尔齐奇也就只差90分钟的距离了。

上赛季最后时刻莫名其妙的失败，泰尔齐奇负有不可推卸的责任。但本赛季的成功，同样归于他的蜕变。“悍然”把罗伊斯从主力阵容中拿下，曾引无数黄黑球迷痛心疾首，但拥有布兰特的多特确实比35岁罗伊斯所领导的多特更有锐气。这需要勇气，更需要战术上更老到的权衡。

冬歇期从曼联租来桑乔，从切尔西租来马特森，同样需要勇气和眼光。拥有桑乔的多特，在前场多了一

个移动的创意源头，而马特森更是让多特的左路不再成为短板。马特森和瑞尔森让多特终于可以两翼齐飞。所以，本赛季、尤其是后半段的多特比起去年有了质的提升。

多特位列欧冠死亡小组，但AC米兰和纽卡斯尔实力都有差距，只有巴黎一个真正的对手，而多特能以小组头名出线，泰尔齐奇立下第一功。淘汰赛的对手，埃因霍温和平竞技都是能够解决的，依然只有巴黎是真正的障碍，而多特两回合都1比0战胜对手，这是泰尔齐奇的第二功。记得上赛季结束的时候，泰尔齐奇还曾被多特球迷诅咒，或者精神上驱逐过。本赛季欧冠小组赛之后，多特球迷的胃口却逐步提高。先是“输埃因霍温就下课吧”，然后“进决赛就路转粉”。如今，球迷对泰尔齐奇的态度已整齐划一地顶礼膜拜，正如一球迷的玩笑话：“只要欧冠夺冠，接下来多特不降级你就一直待下去吧……”对当今的教练而言，这差不多是最高级别的爱了。



胡梅尔斯，MVP情人

主场同巴黎的1比0，全场最佳颁给了胡梅尔斯。客场同巴黎的1比0，全场最佳又颁给了胡梅尔斯。对于一名35岁的老将，夫复何求！连续两场比赛遭遇这样一个胡梅尔斯，巴黎输得不冤。

主场赢得最佳，因为胡梅尔斯对防守做出至关重要的贡献。客场赢得最佳，胡梅尔斯不仅防守做得好，更为球队打进了唯一的一球。难怪曾对胡梅尔斯各种冷嘲热讽的科斯塔库塔也不得不自我打脸：“胡梅尔斯决定了比赛的走向。”

赛后接受采访时，胡梅尔斯复盘了自己的进球：“对方的角球防守太松了。弄清楚他们的防守方式后我就知道，我有机会进球了。当然，布兰特的传球也很准。”布兰特则表示，这是两人事先设计过的配合。“我知道他会往后门柱跑，那儿的空间很大。必须要承认，胡梅尔斯在攻防两端都做出了卓越的贡献。”

主场比赛为菲尔克鲁格做出漂亮助攻的施洛特贝克，本场比赛和胡梅尔斯一样为防守做出重要贡献。他赛后给胡梅尔斯献上由衷的赞叹：“我从

他身上学到了很多东西。和他踢球，我很有安全感。”施洛特贝克希望能和胡梅尔斯继续合作下去，从而能继续向他学习，比如说饮食的管理。据他说，胡梅尔斯有一个专职的营养师，后者为胡梅尔斯服务多年，不仅为他制定平衡的食谱，甚至还亲自为他做饭。“看看他的肌肉吧，哪里像一个35岁的大叔！如此自律的胡梅尔斯，取得今天的成就再正常不过了。”

2013年在温布利的决赛，胡梅尔斯和球队一起经历了输给拜仁的痛苦。时隔11年之后故地重游，胡梅尔斯希望别再遭遇同样的苦涩结局。虽然他已从昔日的英俊少年变成如今的粗犷大叔而更能接受失败，但与此同时，他有了更高的使命感。11年前的队友们，如今就只有罗伊斯一人还在队中，但已逐渐边缘化。凯尔成为体育主管，沙欣和本德都成为助教，施梅尔策则是U17的教练，其他人都已远离。为了已离开的队友们，为了管理层的老哥们，为了能圆罗伊斯的那个梦想，胡梅尔斯对决赛必须要有期待——他不是（为）一个人在战斗！

被多特“装”到了



桑乔成为自2011年以来首位闯入欧冠决赛的曼联球员，曼联今夏仍想出售格林伍德和桑乔，预计将获得高达7000万英镑至8000万英镑的收入，这可能大大增强球队遵守财政公平原则的机会

小将桑乔在曼联的伤口上猛撒盐

挺进欧冠决赛的夜晚，多特队中最开心的人非桑乔莫属。原因，懂的人都懂。

比赛之后，有关桑乔的梗发酵出了很多，最有代表性的有两条。第一，他是后弗格森时代第一个，也是唯一一个进入欧冠决赛的球员。第二，他能进欧冠决赛，主要是因为能吃饱饭了。这两条都和他在曼联的那段狼狈不堪的岁月脱不开关系。

因为和滕哈赫的矛盾，桑乔不仅被踢出曼联的主力阵容，甚至还不准使用曼联的食堂。悲愤之极的桑乔，只能是回到多特来寻找饭辙。不差他一双筷子的多特蒙德显然比曼联更温暖，他不仅被应许使用多特食堂，更被应许了中场的主力地位。实力本就不

差的桑乔，岂不感激涕零，倾囊以待！已经记不清桑乔上一次效力多特时的状态了，但重新回到多特的这半个赛季，他的发挥近乎完美。一个最简单的数据即可说明：桑乔以场均42次成功过人而在本赛季的欧冠高居榜首。主场1比0战胜巴黎圣日耳曼的比赛中，桑乔的过人次数竟高达13次，单枪匹马让巴黎的左路风声鹤唳，各种的风中凌乱。

除了精彩的过人，桑乔的亮点倒也不多，但并不妨碍多特蒙德开始考虑给他更长期的饭票。曼联是把他租借到多特半个赛季，按照合同，欧冠结束之后他就应该回到曼联。但桑乔愿意回去吗？虽然滕哈赫和俱乐部高层已经和他见面讨论了后续

事宜，但就像是有球迷模仿桑乔写给滕哈赫的信中所说：“亲爱的藤，我要去温布利踢决赛了。你会在那儿给我助威吗？有关继续使用食堂的事情，我们晚点再讨论——如果你还在的话……”而按照费迪南德的话来说，桑乔回曼联的前提条件就只有一个：滕哈赫下课。

多特蒙德租借桑乔的费用是350万英镑，并根据后续比赛成绩而再支付最多400万英镑，比如说，如果多特赢得欧冠。多特当然很乐意支付，这么划算的生意，多特并不反对维持下去，哪怕下赛季的租借费用水涨船高，哪怕必须要买断合约。就像凯尔说的：“一切皆有可能，等温布利决战之后我们再来看看会发生什么。”

老将罗伊斯站好最后一班岗

和俱乐部提前分手的痛苦已被罗伊斯抛在脑后，或深埋在了心底。他的心里现在就只有温布利，剩余的不多空间里则是黄黑生涯的未来。身为小火箭的他，最不缺的就是正能量。

据称，罗伊斯和多特蒙德俱乐部已经就未来的合作展开谈判了。在为俱乐部效力12个赛季——加上青少年时期更是长达20年——之后，罗伊斯理应享有一个终生的合约。既然球员时代没能终老多特，那退役之初就以管理者而就任也算是合理的补偿。据称，罗伊斯的第一个工作可能是俱乐部的代言人，而球员本人的意愿则是担任俱乐部在亚洲和北美的形象大使。至于未来是否会当俱乐部的掌舵者，现在来讨论还为时过早。

退役之前，罗伊斯还想再踢至少

一个赛季，目的地大概率是北美的职业大联盟。土耳其或者沙特联赛给他允诺更高的薪水，但罗伊斯还是更在意竞技本身。圣路易斯城俱乐部的可能性目前来看最大，因为该队门将布尔基在效力多特时期和罗伊斯是好朋友。“如果他能来，我立刻会把队长袖标献上。”

当然，在欧冠决赛面前，这一切都必须要暂时忘却了。时隔11年之后，罗伊斯再次和多特蒙德一起杀入了欧冠的决赛，而且又是温布利。“这太不可思议了！”1比0击败巴黎之后，罗伊斯几乎难以抑制自己的泪水。2013年，加盟多特仅一个赛季的罗伊斯率领多特杀入欧冠决赛，并从此奠定多特在欧冠中的豪门地位。2024年，在罗伊斯效力多特的最后一个赛季，他再次和多特一起杀入欧冠决赛，虽然

此时的他已渐渐边缘化，但谁又在乎？从起点到终点，都是温布利，只有童话里才会发生。6月1日的温布利之夜，罗伊斯将迎来在多特的球员生涯最后一战。是伟大的告别，如能用伟大的冠军来画上句号，那就太完美了。

结果就在前方，过程不重要。就像同巴黎的两回合比赛。虽然巴黎总共六次射中多特的门柱或者横梁，“但谁又在乎？明天所有人都会忘记这些数字，只会记住我们打进了决赛。”罗伊斯展望决赛的时候就像孩子般激动，虽然他已是11年前决赛队伍中仅有的两名现役多特球员之一。另一个是晋级第一功臣胡梅尔斯。在胡梅尔斯赛后接受采访时，罗伊斯就像顽皮的孩童一般去锤他胸口，一切尽在“二老”的不言之中。